

32 走出国门

——容闳与中国近代第一批留学生

海外留学,这在当今中国是政府支持、民众向往的时髦事业。但在一百多年前,却被很多人视为畏途。中国近代第一批留学生的派遣及其遭遇再次向我们展示了中国人走向世界的艰难与曲折。

19世纪60年代,洋务运动在中国兴起。洋务派在创办近代军事、民用工业的过程中,需要大批通晓洋务的人材。他们在兴办新式学堂的同时,也开始筹划向国外派遣留学生,以便更直接、更便利地向外国学习。

1868年经美国人蒲安臣之手签订的《中美续增条约》第七条规定:“嗣后中国人欲入美国大小官学学习各等文艺,须照相待最优国之人民一体优待。美国人欲入中国大小官学学习各等文艺,亦照相待最优国之人民一体优待。”这就为赴美留学提供了条约依据。同年,毕业于美国耶鲁大学的容闳,抱着“教育救国”的宏愿,向江苏巡抚丁日昌提出了派学生出国留学的计划。

容闳(1828~1912年),广东香山南屏镇(今



属珠海)人。幼年家贫,1841 年入澳门马礼逊学堂读书,1847 年随美国传教士勃朗赴美留学。先在马萨诸塞州入孟松中学,1850 年考入耶鲁大学。入学后,他生活极为俭朴,洒扫拂拭、劈柴生火等劳动都自己干,“雪深三尺,亦必徒步”,还不断为人工工作,以取得必需的零用钱。在如此困难的条件下,他坚持苦学,“读书恒至夜半,日间亦无余晷为游戏运动”。由于成绩优秀,“校中师生异常器重,即校外人亦以青眼相向”(容闳:《西学东渐记》)。1854 年,容闳以优秀成绩毕业。他放弃了在美的舒适生活,决心回到苦难深重的祖国,实施他的“教育救国”计划,让更多的中国人像他那样接受文明教育。

1870 年,容闳作为曾国藩的翻译赴天津处理天津教案。他再次鼓动丁日昌去说服曾国藩派遣留学生,最后曾国藩同意了容闳的主张,与李鸿章联名上奏清廷,得到批准。这样,中国第一批留学生的派遣提到了日程上来。

曾国藩、李鸿章根据容闳的建议制订了《挑选幼童前赴泰西肄业章程》十二条,主要内容有:(一)每年选送幼童 30 名到美国学堂学习,4 年共派 120 名。(二)幼童从上海、宁波、福建、广东等处挑选,年龄为十三四岁到 20 岁为限。(三)肄业年限为 15 年,毕业后回国听候派用,不准在外洋入籍逗留或独自先回另谋职业。(四)赴洋幼童学习一年后如品德不端或身体不适,应由驻洋委员随时撤回。

挑选幼童出洋肄业,诚如曾国藩所说:“固属中华创始之举,抑亦古来未有之事。”在当时社会风气十分闭塞的情况下,大家子弟不肯远适异国,应募者多为衣食生计而来,被认为是“飘泊无赖、荒陋不学之人”。由于应募者很不踊跃,不得不放宽年龄限制,10 岁的也收了,还不足额,容闳又到香港去挑选几个。

1872 年 8 月 12 日,第一批 30 名幼童由监督陈兰彬、副监督容闳带队赴美留学。1873 年、1874 年、1875 年,第二、三、四批





各 30 人相继成行，派遣工作算是顺利完成了。

幼童到美国后，最初被安置在哈佛康涅狄格州的美国家里，每家二三人，分散居住。到能听懂用英语讲课时，进入当地的小学、中学，然后分别报考高等学校，接受专门教育。他们在美国的表现堪称良好。耶鲁大学校长卜德等联名致函总理衙门说：“贵国派遣之青年学生，自抵美以来，人人能善用其光阴，以研究学术。以故于各种科学之进步，成绩极佳。即文学、品行、技术以及平日与美国人往来一切之交际，亦咸能令人满意，无闲言。论其道德，尤无一人不优美高尚，其礼貌之周至，持躬之谦抑，尤为外人所乐道。职是之故，贵国学生无论在校内肄业，或赴乡村游历，所至之处，咸受美人之欢迎，而引为良友。”（容闳：《西学东渐记》）1876 年，哈佛举行美国独立 100 周年纪念博览会，幼童们受到美国总统接见，他们的学习作业在博览会上展出。

幼童们在美国，日受美国教育的陶冶，经常和美国人交际，学识随年龄而俱长。他们终日饱吸“自由空气”，其言论思想悉与旧教育不合，喜爱各种健身运动，跳躋驰骋，不复安行矩步。幼童们思想言行的“自由化”，引起了留学监督陈兰彬的极大不满。此人顽固守旧，对西学一窍不通，他处处与容闳作对，把留学生的种种进步视为离经叛道。他奏报清廷，告发容闳将留学生引入歧途，诬蔑留学生在美放荡不轨。清廷竟相信陈兰彬的谎言，于 1876 年将其调为驻美公使，容闳调为驻美副使，容闳一再上书要求仍做留学生的管理工作，遭到拒绝。第二任留学生监督区谔良、第三任监督容增祥回国后都指责留学生，非难容闳。留学生的前途蒙上厚重的阴霾。第四任留学生监督是翰林院编修吴嘉善，他一到美国，便把留学生招来训话，因为留学生见面时不行跪拜礼，他恼怒异常。从此他处处吹毛求疵，并向国内打小报告，说容闳如何不尽职，纵容学生，任其放荡淫佚；说留学生专好游戏运动，读书时少而游戏时多，且已多半入耶稣教。在陈兰彬、吴嘉善这伙人的合力攻击下，清廷认为留学生已步入

歧途，于 1881 年下令将留学生全部撤回。中国近代第一批留学生就这样“夭折”了。黄遵宪在《罢美国留学生感赋》一诗中悲愤写道：“郎当一百人，一一悉遣归，竟如瓜蔓抄，牵累何累累！”

留学生回国后，受到清政府的冷遇。他们一到上海，即由水兵“押解”至衙门后院，等候分配工作。为了防止他们潜逃，派人看守，不准外出。在分配工作时，完全不考虑各人所学专业和个人爱好，随便将名单一念，即各奔去所。尽管如此，这批留学生仍运用他们在美所学到的科学技术，在自己的岗位上做出了成绩。连李鸿章都承认这些学生“分派各处当差，均能始终勤奋，日进有功”。西洋教习及泰西各国水师官兵也认为这些学生“造诣有得，足供任使”。李鸿章因此得出结论：“中国选募学生，肄习西学以图自强，实为目前当务之急”，“选募学生出洋肄业西学，培养人材，实为中国自强根本”（中国史学会：《洋务运动》，二）。可惜有李鸿章这种认识的人太少，否则留学运动何以会半途而废呢？

在中国近代第一批留学生中，出现了一些外交家、教育家和铁路、电报、开矿等方面的技术专家。如唐绍仪当过内阁总理，梁敦彦、梁如浩、蔡廷千都当过外交总长，蔡绍基当过北洋大学校长，广国安当过清华学堂负责人，钟文耀当过上海华商银行行长，吴仲贤任过江海关监督，詹天佑设计过京张铁路，邝荣光发现了湘潭煤矿。还有的人投身海军，在中法、中日海战中为国捐躯。更多的留学生在自己的岗位上默默无闻地工作，为改变祖国的落后面貌而殚精竭虑、无怨无悔。

中国近代第一次派遣留学生，虽有始无终，中途夭折，但意义和影响不可低估。它是中国人“师夷长技以制夷”的又一次具体实践，是对那些坚守“夷夏之防”的顽固势力一次沉重的打击，对西学在中国的传播起到了启蒙作用，开启了中国近代留学运动的先河。就在第一批留学生派遣后五年，即 1877 年，福州船政学堂派遣 35 名学生赴英、法留学，他们回国后成为福州船



政局和北洋水师的骨干力量。参加甲午中日黄海大战的 12 艘北洋水师船舰的管带有一半是首届船政学堂留学生。严复更是他们之中的佼佼者，成为中国近代精通西学第一人。此后中国赴欧美、日本的留学生更是络绎不绝，形成了中国近代史上空前的留学运动。这些怀抱爱国之心的留学生，在国外不仅学习了先进的科学技术和资产阶级思想，而且通过中外对比，更清楚地认识到清政府的腐朽本质，很多人走上了反清革命的道路。中国近代许多革命家、思想家、文学家、科学家都是从留学生中成长起来的。追本溯源，中国近代第一次派遣留学生功莫大焉。容闳为之而付出的巨大心血更值得后人缅怀和追忆。

